

АННОТАЦИЯ к диссертации Глоба Валерии Витальевны на тему:
«Допустимость использования тактических приемов допроса обвиняемого
(подозреваемого)», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертационная работа посвящена разработке комплекса новых научных положений о допустимости использования тактических приемов допроса при производстве расследования и теоретическому обоснованию построения научно-практической модели формирования допустимости использования тактических приемов допроса обвиняемого (подозреваемого).

Научная новизна диссертации заключается в том, что она представляет собой первое монографическое исследование, где системно и комплексно рассматривались вопросы допустимости использования тактических приемов допроса обвиняемого (подозреваемого) при производстве расследования с учетом психологических характеристик допрашиваемого.

В работе, на основе анализа научной литературы и актуальной правоприменительной практики определена допустимость использования тактических приемов допроса обвиняемого (подозреваемого), которая представляет свойство эффективного применения тактических приемов в частной ситуации допроса обвиняемого (подозреваемого) с учетом его конкретных психологических особенностей, обусловленных оценкой радикала допрашиваемого. Допустимость использования тактических приемов допроса обвиняемого (подозреваемого) определяется обязательной совокупностью нормативного, гносеологического и ситуационно-психологического критериев.

Критерии допустимости использования тактических приемов при производстве допроса обвиняемого (подозреваемого) следует делить на обязательные и факультативные. Обязательные – это те критерии допустимости использования тактических приемов, которые обеспечивают эффективность допустимого их использования. К обязательным критериям допустимости использования тактических приемов допроса обвиняемого (подозреваемого) следует относить: нормативный, гносеологический, ситуационно-психологический. К факультативным критериям относятся: рациональность, обоснованность, апробированность, рекомендательный характер и т.д.

В результате проведенного исследования разработана научно-практическая модель формирования допустимости использования тактических приемов, которая представляет собой гибкий алгоритм последовательных процессов (операций) в мыслительной деятельности следователя (дознателя), направленных на определение допустимости использования тактического приема при допросе обвиняемого (подозреваемого) с целью получения полных и правдивых показаний с наибольшей отдачей и эффективностью.

С учетом сложности выбора и применения тактического приема разработана классификация типичных факторов, влекущих нарушение допустимости использования тактических приемов. Под названными факторами понимается совокупность условий, являющихся следствием ошибок применения тактических приемов при допросе обвиняемого (подозреваемого), которые в результате не позволяют достичь целей названного следственного действия.

Результаты исследования используются в учебном процессе при преподавании криминалистики, а также в практической деятельности следователей (дознателей).